

под именем *франколина* (на стр. 408 со ссылкой на местного консула Риделиуса). Но этим именем всегда называли именно турачей, а не рябков.

Таким образом совершенно ясно, что правильное научное видовое название^{*} обыкновенного турача Средиземноморской области есть *Francolinus orientalis* (L.), а типичной местностью (т.е. местом обитания типичной расы), несмотря на широкое указание Линнея “водится на Востоке”, следует считать западные части Малой Азии.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2002, Экспресс-выпуск 200: 943-944

Гнездование длинноносого крохала *Mergus serrator* в Крыму

Ю.В.Аверин

Второе издание. Первая публикация в 1951[†]

Длинноносый крохаль *Mergus serrator* — гнездящаяся птица полосы тундр Евразии и Америки, за этими пределами в СССР крохалей находили гнездящимися только на озере Марка-Куль, в Армении и на Черноморском побережье УССР (Дементьев и др. 1948).

О гнездовании длинноносого крохала в Крыму на Сары-Булатских островах писал зоолог Ф.А.Киселёв в своей популярной книжке “Записки натуралиста” (1950).

17-18 июня 1950 мне удалось обследовать песчаные, заросшие травой и тростником Сары-Булатские острова (Каркинитский залив Чёрного моря) и найти три гнезда этой птицы. Все гнёзда располагались близ воды среди высокой травы. В неглубоких ямках в песке почти без подстилки лежало 9, 9 и 10 светло-кремовых яиц, окружённых валиком из пуха. Второй раз я видел одно из гнёзд поздно вечером; утки не было, яйца были аккуратно прикрыты пухом; валик из него уже отсутствовал.

Самки были подняты с трёх указанных гнёзд, и ещё в других местах из травы вылетело 5 уток, хотя гнёзд найти не удалось.

На косе одного острова, а их здесь пять, видели стаю длинноносых крохалей, по-видимому, самцов, штук 50.

Наблюдение свидетельствует о том, что длинноносый крохаль — весьма обычная гнездящаяся здесь птица. Удалось поймать на одном гнезде самку крохала и сфотографировать её и гнездо.

* Этим названием я уже пользовался в литературе, а равно пользовался и Н.А.Зарудный, которому я в своё время сообщил свои соображения и который присоединился к ним.

[†] Аверин Ю.В. 1951. Гнездование длинноносого крохала (*Mergus serrator* L.) в Крыму // Тр. Крым. фил. АН СССР 2: 81-82.

Литература

- Дементьев Г.П., Гладков Н.А., Птушенко Е.С., Судиловская А.М. 1948. *Руководство к определению птиц СССР.* М.: 1-450.
Киселёв Ф.А. 1950. *Записки натуралиста.* Симферополь: 1-96.



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2002, Экспресс-выпуск 200: 944-946

Чёрный жаворонок *Melanocorypha tatarica* как постоянно гнездящаяся птица в северо-западном Казахстане и смежных с ним частях областей Среднего и Нижнего Поволжья

В.С.Бажанов

*Второе издание. Первая публикация в 1928**

В отношении западных и северных границ гнездования чёрного жаворонка *Melanocorypha tatarica* Pall. в пределах европейской части Союза в орнитологической литературе пока не имеется определённых, исчерпывающих данных. Наиболее новыми и относящимися более или менее к этому району указаниями являются соображения В.Н.Бостанжогло, что указанными границами следует считать линию, идущую на юг к западу от реки Утвы (приток Урала), пересекая долину последнего приблизительно под 50° с.ш., и спускающуюся отсюда к устью Волги.

Неопределённость вопроса о широте гнездования этой интересной формы жаворонка, не отлетающей с наступлением холодов на юг, а наоборот, двигающейся на север и запад в поисках пищи, заинтересовала меня во время исследовательских работ этого лета (1928) в бывшем Пугачёвском уезде Самарской губернии, в северных пределах Степного участка Урало-Барабинского округа и южной части Сыртового участка Башкирского округа, в представлении зоogeографических подразделений Бостанжогло.

Во время первых же экскурсий в районе совхоза Бенардаки, в юго-восточном углу уезда, около 51° с.ш., я заметил, что этот жаворонок здесь в достаточной степени обычен. В начале, в 20-х числах апреля 1928, птицы бросались в глаза преобладанием чёрных самцов, тогда как самок между ними почти не было заметно. Приблизительно через неделю — 26 апреля 1928, проезжая в пределах Казахстана (несколько южнее), я наблюдал жаворонков уже парами, летающими вдоль дорог, и только значительно поз-

* Бажанов В.С. 1928. *Melanocorypha tatarica* Pall. (чёрный жаворонок), как постоянно гнездящаяся птица в С.-З. Казахстане и смежных с ним частях областей Среднего и Нижнего Поволжья // *Uragus* 3, 3/4: 23-24.